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Українська економіка і, відповідно, фінансова система, пережи-
вають не найкращі часи свого існування. Про розвиток говорити не 
доводиться. Стоїть питання про виживання. Більшість фінансових 
й банківських установ країни мають погіршення основних економі-
чних показників діяльності. Об’єктивно зменшилась кількість фі-
нансових установ, кількість корпоративних і приватних клієнтів. 
При цьому держава запроваджує підвищення ставок податків і збо-
рів, які сплачують самі банки, фінансово-кредитні установи, а та-
кож їх клієнти і контрагенти. В умовах потреби боротьби із органі-
зованою злочинністю та фінансуванням тероризму, корупцією і 
відмиванням коштів, отриманих злочинним шляхом, ступінь забез-
печення захисту банківської таємниці знижується (з одного боку, 
банки обмежують коло осіб, що мають доступ до інформації, яка 
становить банківську таємницю; організовують спеціальне діловод-
ство; застосовують спеціальні технічні засоби для запобігання не-
санкціонованому доступу до носіїв інформації; застосовують засте-
реження до співробітників та ін. [1, с. 218]. З іншого боку, держава 
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встановлює і поступово знижує розмір сум банківських операцій, 
інформацію про які отримує і перевіряє НБУ та/або інші контролю-
ючі органи, вимагає від банків надавати усе більше інформації про 
клієнтів). Це не сприяє підвищенню довіри до банківської системи. 
Тому наведене свідчить про потребу у підтримці фінансових і бан-
ківських установ. Навряд чи держава зможе сьогодні знизити ста-
вки податків для банків, а тим більше, надати пряму фінансову під-
тримку у вигляді дешевих кредитів чи прямих інвестицій. Тому 
вкрай важливим завданням є залучення внутрішніх і зовнішніх ін-
вестицій до фінансової і банківської сфери. 

Викладене вище змінює класичний вектор розвитку суб’єктів фі-
нансової сфери. Так, зазвичай вони виступають інвесторами, а не 
реципієнтами інвестицій. «Банки здійснюють прямі інвестиції та 
операції з цінними паперами відповідно до законодавства України 
про цінні папери, інвестиційну діяльність та згідно з нормативно-
правовими актами НБУ. Банк має право здійснити інвестицію лише 
на підставі письмового дозволу НБУ, який надається в порядку, 
встановленому НБУ» [1, с. 213]. Така метаморфоза відбувається 
внаслідок атипового розвитку економіки, спричиненого війною. 

У банківській сфері має місце професійна приказка «гроші люб-
лять тишу». Вона означає, що зазвичай інвестиції не рухаються у 
напрямку країни, в якій часто змінюється фінансове, зокрема пода-
ткове, інвестиційне, банківське та інше законодавство на користь 
держави за рахунок фінансових установ та/або їх контрагентів чи 
клієнтів. І тим більше інвестиції не рухаються у бік країни, в якій 
діє правовий режим воєнного стану. Частіше відбувається навпаки. 
На жаль, українська фінансова система не є виключенням. Значна 
кількість фінансових ресурсів пересічних громадян України, можно-
владців (чиновників, депутатів, керівників державних і комуналь-
них підприємств), а також суб’єктів господарювання знаходить 
прихисток на рахунках банків європейських, азійських та амери-
канських країн. Можна засуджувати проте навряд чи можна не ро-
зуміти намагання людей зберегти або врятувати свої чесно зароб-
лені чи нечесно отримані статки. 

М. Ю. Кравчук, характеризуючи процеси розвитку міжнародно-
правового захисту іноземних інвестицій, навів шість відмінностей 
цих процесів з 1970-х років. Серед них вказано, що міждержавні 
двосторонні інвестиційні договори укладалися переважно між роз-
виненими країнами і країнами, що розвиваються, а також що моти-
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вом укладення для розвинених країн був захист інвестицій, а моти-
вом укладення для країн, які розвиваються, було залучення інвес-
тицій [2, с. 161]. Можна стверджувати, що стосовно України, яка 
належить до країн з економікою, що розвивається, такі тенденції 
не завжди спрацьовують. Стосовно України інвестиції рухаються 
через державний кордон в обох напрямках. Україна з початку 1990-
х років уклала десятки договорів з іншими країнами або між Кабі-
нетом Міністрів України та урядами інших країн про сприяння та 
взаємний захист інвестицій, які були затверджені спеціальними за-
конами [3, с. 26-28]. Тобто чиновники, коли укладали, і депутати, 
коли законодавчо затверджували договори про взаємний захист ін-
вестицій, закладали варіанти захисту власних інвестицій в інші кра-
їни. 

Кардинально змінити напрям руху інвестицій в умовах дії пра-
вового режиму воєнного стану дуже складно. Але сфера оборони, 
соціальна сфера, галузі економіки саме зараз вимагають зовнішніх 
фінансових вливань. Фінансова і банківська сфера, як вказувалося 
вище, не є винятком. Українська банківська система досі не втра-
тила привабливість для іноземних фінансових інституцій. Вони не 
забаряться інвестувати у купівлю акцій українських банків. Зрозу-
міло, що це врятує українську банківську систему. Проте контроль 
резидентів України - вітчизняних акціонерів над більшістю банків 
буде втрачено. В умовах глобалізації економіки це не є абсолютним 
негативом. Проте позитивом для фіскальної системи України була 
б максимальна кількість резидентів України серед акціонерів укра-
їнських рентабельних компаній, корпорацій та інших суб’єктів гос-
подарювання. А комерційні банки у переважній більшості належать 
до прибуткових суб’єктів господарювання. Україні вигідніше було б 
залучати інвестиції у банківську сферу як депозити, а не інвестиції 
в акції із зміною розподілу корпоративних прав. Законом України 
«Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» захищаються 
відносно невеликі депозити резидентів України та іноземців [4]. 
Проблема полягає у тому, що через інфляцію депозити в українсь-
кій гривні є невигідними, а депозити в іноземній валюті є невигід-
ними для банків, через що ставки за ними дорівнюють нулю або 
близькі до нього. Очевидно, що подолання проблеми можливе че-
рез тимчасове зняття заборони на надання (отримання) споживчих 
кредитів в іноземній валюті на території України, встановлене час-
тиною п’ятою статті 3 «Сфера дії Закону» Закону України «Про спо-
живче кредитування» [5]. Наділення українських банків надавати 
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кредити в іноземній валюті спричинить попит на валютні депозити 
і дозволить підняти ставки за ними, що, у свою чергу, викличе за-
цікавленість в укладенні депозитних договорів серед українців та 
іноземців. Вважаємо, що тут не буде порушення норми статті 99 
Конституції України [6] і норм статей 32, 35 Закону України «Про 
Національний банк України» [7]. Можливі й інші нормативні і прак-
тичні напрями подолання проблеми залучення іноземних інвести-
цій до банківської сфери України. 
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